鄂托克旗人民政府办公室关于印发鄂托克旗金融工作议事协调机制工作规则的通知

旗发改委、财政局、工科局、公安局、国资委、市场监管局、金融发展服务中心、人民法院、人民银行鄂托克旗支行、鄂托克旗银保监管组： 

　　为进一步优化营商环境，维护和稳定全旗金融秩序，保障全旗经济与金融稳步健康发展，经旗人民政府同意，现将《鄂托克旗金融工作议事协调工作规则》印发给你们，请认真贯彻执行。 

　　  

　　  

　　                                     鄂托克旗人民政府办公室 

　　                                         2021年10月12日 
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　　第一章 总则 

　　第一条 为进一步优化营商环境、服务实体经济、防范金融风险，深化金融改革，按照中央、自治区、市有关金融工作要求，建立鄂托克旗金融工作议事协调机制(以下简称“金融工作议事协调机制”)，制定本规则。 

　　第二条 旗人民政府分管金融工作副旗长担任召集人，旗金融发展服务中心、人民银行鄂托克旗支行、鄂托克旗银保监管组主要负责同志担任副召集人，旗发改委、财政局、公安局、工科局、国资委、市场监管局、人民法院负责同志为成员。根据工作需要，可邀请其他政府部门、金融机构负责人参加会议。 

　　第三条 金融工作议事协调机制办公室设在旗金融发展服务中心，负责沟通协调、专项调度、情况通报等日常工作。 

　　第四条 金融工作议事协调机制应遵循充分协商、统筹协调、高效务实的原则。 

　　  

　　第二章 主要职责 

　　第五条 金融工作议事协调机制定位于贯彻党中央、国务院金融工作精神，落实自治区、市及旗金融工作决策部署，主要承担以下职责。 

　　(一)推进我旗金融改革发展。研究全旗地方金融改革发展规划，协调推进金融服务实体经济、防范化解地方重大金融风险、深化金融改革工作。不断优化全旗金融领域营商环境，推动全旗金融政策与相关财政政策、产业政策协调配合。 

　　(二)推动防范化解地方重大金融风险。研究全旗防范化解地方重大金融风险、维护金融稳定政策，建立健全地方金融风险处置机制，组织落实防范化解地方重大金融风险和应急处置工作。 

　　(三)强化地方金融监管协调。加强中央金融管理部门派出机构与地方金融管理部门之间、地方政府相关部门之间政策沟通和监管协调，强化涉及多部门事项的统筹协调。组织研究并督促落实补齐地方金融监管短板、弥补监管空白和漏洞的相关政策，对地方金融组织实施属地金融监管。 

　　(四)加大金融领域反腐败力度。加强党风廉政建设，强化对关键岗位、重要人员特别是一把手的监督,推动系统各单位履职担当。建立信息沟通、定期会商、线索移送、报告反馈、责任追究等制度，切实加强各部门间的协调配合，形成惩治腐败的高压态势和整体合力，全面推动全旗反腐败工作向纵深开展。 

　　(五)做好集资融资领域信访问题化解工作。了解、掌握集资融资领域信访突出问题及群体性事件的情况和动态。分析、研判社会稳定形势，组织协调相关部门及时处置信访突出问题及群体性事件，总结交流处置经验做法，提出建议对策，通报有关情况，推动相关工作的有效开展。 

　　(六)开展工作履职评价。组织研究对金融管理部门、各金融机构年度评价办法，并提出评价意见。 

　　(七)主动做好协作配合。积极主动配合市金融工作议事协调机制做好金融监管风险处置、消费者权益保护、信息共享等相关工作。 

　　(八)其他工作。落实旗委、政府交办的其它工作。 

　　  

　　第三章 工作机制 

　　第六条 跨部门会议。金融工作议事协调机制工作方式以跨部门会议为主，以定期例会和专题会议形式召开。定期例会每季度召开一次，以联席会议形式召开，全体成员应按时出席。 

　　第七条 议定事项落实。各成员单位应按要求定期报告金融工作议事协调机制议定事项工作进展情况。 

　　第八条 督促重点工作。金融工作议事协调机制对金融服务实体经济、防范化解地方重大金融风险、深化金融改革工作及领导重要指示批示分解立项，明确责任部门和工作时限，督促有关部门按时报告工作进展情况。 

　　第九条 重要信息报送。金融工作议事协调机制应及时向旗委、政府报送有关工作动态、议定事项落实情况、督促检查情况、调研分析成果等。 

　　第十条 建立联络员制度。各相关部门负责人担任联络员，如联络员发生变更应及时向旗金融发展服务中心书面报备。 

　　第十ー条 内部事项管理。金融工作议事协调机制内部研究的工作和文件应严格保密管理，未经批准不得对外透露。 

　　  

　　第四章 附则 

　　第十二条 本规则由旗金融发展服务中心负责解释。 

　　第十三条 本规则自印发之日起施行。
