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各苏木镇人民政府，旗人民政府各有关部门，各园区管委会，各大企事业单位： 
　　《鄂托克旗70周岁以上老年人高龄津贴发放管理办法》经旗人民政府2018年第一次常务会研究通过，现印发给你们，请认真遵照执行。         
　　  
　　                           鄂托克旗人民政府 
　　                            2018年2月8日 
　　鄂托克旗70周岁以上老年人高龄津贴发放管理办法 
　　  
　　为认真贯彻落实《中共鄂尔多斯市委鄂尔多斯市人民政府关于进一步加强老龄工作的意见》（鄂党发〔2011〕12号）和《鄂尔多斯市人民政府关于印发鄂尔多斯市75周岁以上老年人高龄津贴发放管理办法的通知》（鄂府发〔2017〕54号）文件精神，进一步推进社会化养老服务事业的快速稳定发展，切实做好70周岁及以上老年人高龄津贴发放工作，特制定本办法。 
　　一、基本原则 
　　（一）坚持从实际出发的原则。充分考虑全旗经济社会发展水平和老年人基本生活需求，建立与之相适应的老年人高龄津贴发放制度。 
　　（二）坚持属地管理的原则。享受老年人生活补贴和高龄津贴的对象以户籍为基础，实行属地化管理。 
　　（三）坚持动态管理的原则。对享受老年人高龄津贴的对象每年复核一次，未按时复核或不符合条件的，停发老年人高龄津贴，确保进出合理有序、不漏发一人、不多发一人。 
　　（四）坚持公开、公平、公正的原则。发放老年人高龄津贴的旗民政局、苏木镇人民政府、嘎查村民委员会（社区居民委员会）申报审批程序完成后要逐级张榜公示，接受群众监督，做到公开、公正、透明。 
　　二、发放范围和标准 
　　具有鄂托克旗户籍，年龄在70周岁（含）以上老年人。 
　　高龄津贴按年龄段实行分档发放，70-74周岁无固定收入（除行政企事业单位退休人员以外）的老年人，每人每年发放800元；75-79周岁所有老年人，每人每年发放1200元；80-99周岁所有老年人，每人每年发放1800元；100周岁（含）以上老年人每人每年发放7200元。 
　　三、申请审批程序 
　　高龄津贴发放工作实行属地管理，按照个人自愿申请、嘎查村民委员会（社区居民委员会）调查核实、苏木镇人民政府审核，旗民政局审批的程序审批。审批完成后要张榜公示，接受群众监督，做到公开、公正、透明。 
　　（一）凡具有享受高龄津贴资格的老年人，在自愿的前提下，凭本人身份证或户口本原件及复印件（3份）、近期免冠2寸照片（3张），向其户籍所在地的嘎查村民委员会（社区居民委员会）提出申请，填报鄂托克旗70周岁以上老年人高龄津贴申请表一式3份。 
　　除前款规定外，户籍所在地与经常居住地不一致的申请人，还需出具经常居住地的居住证明及有效的联系渠道和联系方法；无身份证号码或年龄信息有异议的申请人，还需出具户籍所在地公安派出所户籍证明；委托近亲属或其他人员办理申请手续的，还需提供本人委托书及受委托人的身份证原件及复印件（3份）。 
　　（二）嘎查村民委员会（社区居民委员会）在接到申请后，要认真审查核实，并于5个工作日内完成初审评议，签署审核意见并加盖公章后，将申请材料报所在苏木镇人民政府审核。 
　　（三）苏木镇人民政府在收到嘎查村民委员会（社区居民委员会）提交的申报材料后，要在5个工作日完成申请材料的审核、登记，审核无误后，签署意见并加盖公章报旗民政局审批。 
　　（四）旗民政局从受理申报材料之日起，5个工作日内完成审批，将符合条件的申请对象统一登记造册，纳入老年人高龄津贴发放范围。对不符合条件的，应书面通知申请人并说明理由。旗民政局、苏木镇人民政府及嘎查村民委员会（社区居民委员会）均要对申请人信息分类备案，建立信息数据库。 
　　（五）享受高龄津贴的老年人，自旗民政局批准之月起领取补贴。 
　　四、享受高龄津贴人员的统计和高龄津贴资金的审核、划拨及发放 
　　（一）旗民政局每年要将审核完成的当年享受高龄津贴老年人的花名册及汇总表报送旗财政局，财政局审核后划拨资金。 
　　（二）各苏木镇人民政府应于每年8月20日前，统计完成次年应享受高龄津贴的老年人数量，并报送旗民政局。旗民政局汇总后于当年8月30日前报市老龄办，由市老龄办报市财政局做次年津贴资金预算安排。旗民政局报旗财政局做地方应拨付资金预算安排。 
　　（三）旗民政局、财政局、苏木镇人民政府要根据实际情况，协调金融机构，为老年人办理“一卡通”，通过金融机构实行社会化发放。100周岁及以上老年人的高龄津贴，由旗民政局协同市老龄办上门现金发放。 
　　（四）如出现漏报或遗漏享受高龄津贴的老年人，要及时补发漏发的高龄津贴。 
　　五、人员的增减变动 
　　（一）享受高龄津贴待遇的老年人去世或户口迁出鄂托克旗的，其亲属或受委托人应及时通知户籍所在地嘎查村民委员会（社区居民委员会），次年注销享受高龄津贴资格。 
　　（二）已享受高龄津贴的老年人调整享受标准时，需重新申报。 
　　（三）享受高龄津贴的老年人，其户口在市内跨旗区迁移的，应在迁移后30日内到户口迁出、迁入地的民政局办理高龄津贴变更手续。户籍迁出当年的高龄津贴由迁出地发放，自迁出的次年起由迁入地发放。 
　　六、资金管理 
　　（一）高龄津贴所需资金由市、旗两级财政按照7:3的比例分担。旗级承担资金列入年度财政预算。旗财政局要结合实际，监督资金发放，保证津贴及时发放到位。 
　　（二）旗民政局要做好高龄津贴发放工作的人员调配、设备配置等工作。 
　　（三）旗民政局要建立高龄津贴发放信息平台和高龄老年人信息数据库，不断完善申报和发放程序。 
　　（四）高龄津贴发放实行动态管理，由旗民政局同公安、社保部门对享受高龄津贴老年人每年复核一次。复核发现不符合发放范围和标准的，从次年停发高龄津贴，确保不漏发一人、不多发一人。 
　　复核采取当面复核、照片采集、指纹比对和群众监督相结合的方式。对行动不便的老年人，要上门现场复核。享受高龄津贴的老年人要按照嘎查村民委员会（社区居民委员会）的要求，及时复核。现场复核采取采集指纹的方式。现场复核结束后，嘎查村民委员会（社区居民委员会）要将享受高龄津贴人员在辖区内张榜公示5日，接受群众的监督和评议。对核查无误的人员登记造册上报苏木镇人民政府；苏木镇人民政府和旗民政局要抽查享受高龄津贴人员，发现问题及时纠正，并追究相关人员责任。 
　　七、高龄津贴发放的监督 
　　各地各有关部门要密切配合，各司其职，共同做好高龄津贴发放的监督工作。 
　　（一）各苏木镇和旗民政局要认真做好发放对象的审核和津贴的发放工作，公布申报和发放程序，设立举报电话，接受群众、媒体和有关部门的监督。 
　　（二）旗财政局、民政局要定期监督检查，防止挤占、挪用专项资金和违规操作。 
　　（三）群众对已批准或已享受高龄津贴人员有异议的，可向所在苏木镇人民政府或旗民政局举报，相关单位应当自接到举报材料10个工作日内完成检查，并书面答复举报者。举报属实的由旗民政局纠正。 
　　八、责任追究与处罚办法 
　　从事高龄津贴发放工作的相关人员，要切实提高认识，增强责任感和使命感，认真履行职责，廉洁高效地做好发放工作。对有下列行为之一的，要依法问责，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
　　（一）未按规定的标准、程序和时限办理审批的。 
　　（二）出具虚假证明材料的。 
　　（三）玩忽职守、徇私舞弊，或者贪污、挪用、扣压、拖欠高龄津贴的。 
　　（四）采取虚报、隐瞒、伪造等手段，骗取和冒领高龄补贴的。 
　　九、本办法自印发日起实施，由旗民政局负责解释。《鄂托克旗人民政府关于印发鄂托克旗老年人生活补贴实施方案的通知》（鄂政发[2012]19号）同时废止。 
　　  
　　附件：1、鄂托克旗（ ）岁以上老年人高龄津贴申请审批表 
　　2、（ ）岁以上生活补贴发放人员汇总表 
　　3、鄂托克旗发放老年人高龄津贴复核表 
　　4、变更通知单 
　　5、委托书 

